

如何引领更多乡村走红出圈?

——探寻科技特派员“N+1”服务模式的闽清实践(下)

这里有“村晚”舞台,伴着稻花香,大家在露天KTV一展歌喉;这里有“麦田T台”,身着长裙的模特们在麦田中间的栈道上走着时尚猫步;这里有露天篝火晚会,八方宾客围在一起,吹着习习凉风,享受美味烧烤……

如今,闽清县上莲乡成了网红打卡点,每逢节假日游客纷至沓来,形式多样、精彩纷呈的各类文旅活动轮番举行,时尚与乡野交融碰撞,奏出新时代的“田园交响曲”。

上莲乡,这个民风淳朴的田园乡村,何以获得流量密码,在乡村振兴路上实现文旅出圈呢?

上莲乡走红的背后推手,正是创立“N+1”服务模式的闽清科技特派员团队。连日来,记者通过蹲点采访,探寻科技特派员“N+1”服务模式引领乡村走红出圈之道。

一份政协提案按下的启动键

科技特派员“N+1”服务模式在尚德村成功实践后,许国发想到的是,闽清县有271个乡村,是否可推广“N+1”服务模式,带动这些乡村一起富起来、富起来?

去年2月10日,许国发向闽清县政协提交了《关于推进科技特派员“N+1”服务模式全县推广的提案》,开门见山表达自己的想法:“科技特派员‘N+1’服务模式被省科技厅评为优秀案例,是对我们的高度认可。我想借此机会进一步健全和完善这一模式,形成闽清科技特派员‘N+1’服务模式金字招牌,打造乡村振兴共同富裕的闽清样板。”

这一提案得到有关部门的重视和回复。闽清县发改局表示,“N+1”服务模式集N个科技特派员服务一个村或一家企业,充分发挥各自专业优势,弥补科技特派员个体专业的局限,可以更有效发挥服务效果,是新型的科技特派员服务模式。

“这种科技特派员‘抱团式’服务模式,有利于整合资源和效益最大化,能更好地发挥科技特派员在乡村振兴中的推动作用。”市科技局有关负责人说。

恰逢此时,2021年完成全面脱贫并被评“全国脱贫攻坚先进集体”的上莲乡,为加快乡村振兴步伐,邀请许国发和他的科技特派员团队进驻。

继尚德村之后,从上莲乡“出发”,科技特派员“N+1”服务模式在闽清县的复制推广按下启动键……

一场百日攻坚的乡村改造

接到邀请后,许国发和他的团队于2022年7月入驻上莲乡,对乡村自然环境和各类资源禀赋开展实地调研。

上莲乡海拔200米~1300米,虽是小乡村,却建有一座森林公园,拥有千年红豆杉群和万亩青翠竹海。新村村是上莲乡的行政村之一,县道从村前穿过,芝溪和庐下溪在村前麦田交汇,水流淙淙,麦浪滚滚,一派田野风光。

实地调研后,上莲乡的自然环境给许国发留下深刻印象。“山野无界,心安上莲”八个字从心而生,后来也成了上莲乡最吸引眼球、最深入人心的广告语。

面对上莲乡独有的资源优势,拥有尚德村的成功经验,许国发为上莲乡的改造提升定下“百日攻坚”的目标。

百日攻坚,志在必得!为如期达成目标,许国发邀请河南“新知青”乡村振兴人才驿站站长沐瑶来到上莲。沐瑶在河南有自己的公司,缘于对乡



上莲乡五彩稻“绘制”的莲花。福州日报记者池延摄

村振兴事业的共同追求,在网上结识了许国发。

在攻坚的100天里,许国发、沐瑶,以及三明学院副教授安显楼、旅游规划博士邓小荣等科技特派员各显其能,共同发力!

电杆迁移、田埂整治、河道清理……乡村里有碍观瞻的破旧角落,经过整顿、修葺,焕然一新。

浮桥搭建、景观营造、古厝改造……新的景观建筑拔地而起,上莲乡发生从乡村到“田园休闲景区”的蝶变。

在大家的努力下,“百日攻坚”如期完成,名为“遇见·心上莲”的乡村振兴示范园区由规划蓝图变为现实,今年1月开始迎接八方来客。

如今,当游客来到“心上莲”,远山映衬下的村落溪水环绕,从高处俯瞰,麦田上“绽放”着大朵的莲花造型。穿过网红吊桥,走进园区,十七铺酒庄、草地露营区、烧烤区、生态餐厅、亲水休闲区、麦田摸鱼区、心上莲公社、山野守望民宿……麦田旁、溪水边、山脚下,一步一景,“吃、住、行、游、购、娱”,游客所能想到的旅游消费场景,在这里都能体验。

游客来了,带火了旅游经济,也直接带动当地村民就业,提升了村财收入。据了解,“遇见·心上莲”农业休闲园开业半年多接待游客近20万人次,带动300多户村民参与项目建设、合伙运营,村民增收1000多万元,户均近4万元。

谈及上莲的实践经验,乡党委书记黄伟认为,可以归纳为“四位一体、五化同步”——统筹全乡的资金、资源、人才,构建起政府决策、企业执行、村集体监督、村民参与的“四位一体”机制;企业化运行、园区化示范、品牌化赋能、专业化服务、数字化管理“五化同步”。“乡村振兴运营公司”负责项目实施、滚动发展,村民投资入股“乡村振兴运营公司”并全程参与监督,实现资金、资源、资产股份化,按投资比例获取分红收益。

“心上莲”品牌化运营成效凸显。上莲乡以“心上莲”品牌统一运营全乡18个村,设计了LOGO、宣传口号,创作了“心上莲”歌曲、拍摄制作了MV,并成立“心上莲”合作联社,设计推出系列“心上莲”农产品。

这些品牌化、规范化的产品和服务标准,吸引越来越多的人前来休闲旅游、研学团建、取景拍摄、举办户外婚礼庆典,中秋国庆假期每晚的“村唱”更吸引不少潮人打卡……

如果说尚德火了,那么上莲则是迭代升级、走红出圈!

一个规划中的乡村振兴服务平台

科技特派员“N+1”服务模式在闽清全域推广后,许国发又开始下一步

一场“六个万亩”的全县推广

科技特派员“N+1”服务模式在尚德、上莲的成功实践,得到市科技局的高度肯定,在科特派工作专刊中以“团队科技特派员集中服务闽清上莲乡村振兴成果显著”为题,介绍经验,为其点赞。

市科技局有关负责人说,上莲乡通过延伸上下游产业链,实现一二三产业有效融合,是助力乡村振兴的有效路径,也是科技特派员“N+1”服务模式的经验总结。该模式也得到闽清县主要负责人的肯定,给予政策和场地支持,在闽清全域推广。

去年12月,“心上莲”百日攻坚结束后,许国发和他的团队进驻闽清县白中镇白金工业园区,建立“闽清县科技特派员工作站”总站,成立“新知青乡村振兴服务中心”和“科特派·新知青创业天地”,统筹新知青和科技特派员团队,对接服务闽清县各乡镇科特派工作站,形成以点带面的联网效应。

为做好闽清全域推广,根据每个乡村各自的资源禀赋,许国发提出“六个万亩”计划——在上莲乡打造“米袋子”,形成万亩五彩米特色产业;在下祝乡打造“菜篮子”,形成万亩蔬菜特色产业;在三溪乡打造“油罐子”,形成万亩油茶特色产业;在桂林乡打造“果盘子”,形成万亩柑橘特色产业;在省溪镇打造“大芋子”,形成万亩芋头特色产业;在海溪镇打造“金果子”,形成万亩橄榄特色产业。

“六个万亩”计划中,桂林乡的万亩柑橘已形成完整产业链,还总结出“十个千万”经验,即塑造十个“梅好桂林”乡域公共品牌,联合十个村党支部跨村党建,组织百名党员带头致富,带动千家农户持续增收,建设万亩柑橘农文旅特色产业集群。

如今,在闽清县城南北大街上,“梅好桂林·农夫集市”体验店给居民带来桂林乡最新鲜的时令水果,从采摘到上架出售,平均不到3个小时。许国发表示,“梅好桂林”打响了品牌,并开了实体店,帮助果农解决了销售难、价格低、品牌不响等问题。

桂林乡成了“六个万亩”计划的成功示范,闽清其他乡镇也行动起来。三溪乡党委书记许长林带队去桂林乡调研,学习桂林乡在发挥资源优势、发展农文旅方面的先进经验,“我们将以此调研为契机,进一步盘活文化资源、旅游资源、红色资源,以乡村旅游带动全域崛起,以一产撬动二、三产充分融合,将三溪打造成闽清的后花园”。

全面推进乡村振兴,任重道远,但广阔天地,大有可为,我们期待更多的科技特派员团队能够扎根乡村、贡献才智、同心筑梦,共同绘就物阜民丰、美好富足的乡村生活新图景。

(福州日报)

计划——利用“N+1”服务模式,服务省内乃至省外更多乡村,服务正在全国各地开展的乡村振兴工作;

今年4月10日,中国城乡统筹供销振兴发展中心副秘书长一行来到闽清,请许国发和他的团队发挥策划推广的优势,与新疆方面合作推广黑枸杞、骆驼奶等农村特色产品;

4月20日,河南省平顶山市滎阳镇召开乡村振兴项目规划论证会,邀请沐瑶参加,助力滎阳镇打造“古应国文化主题村落”……

随着合作步伐跨越省域,许国发计划建立一个乡村振兴综合服务台——“美丽中国·新知青乡村振兴大数据服务平台”,与中国科学院地理科学与资源研究所合作,采集全国各乡村自然资源、交通运输、人口规模等数据,经过科学分析,为各地的乡村振兴提供科学、系统的决策支持。这是许国发“新知青·共筑梦”计划的一部分,“我和团队的伙伴们是新时代的知青,对正在进行的乡村振兴充满热情,带动更多乡村实现振兴是我们的梦想”。

目前,市科技局联合维亚科技公司建立了科技特派员服务平台,以云计算和大数据为支撑,整合各类科技信息和专家资源,为科技特派员、需求企业、管理部门三方提供信息化服务,打造福州市“掌上科特派”。

从尚德到上莲,从闽清到省外……以许国发、沐瑶、黄盛敏等为代表的科技特派员团队,推动了一次次文旅改造实践和产业发展升级,在推进乡村振兴新征程上,用自己的汗水和才智,在乡村大地书写了催人奋进的时代篇章。

采访手记 乡村追梦人

此次蹲点采访,以许国发为代表的科技特派员团队,让我们感触颇深。服务乡村振兴的科技特派员,是乡村追梦人,是新时代的知青。他们将才华、热情和梦想,融入广袤的乡村热土,谱写了一曲曲乡村振兴之歌。

他们有投身乡村振兴的一腔热情。许国发放弃原先从事的艺术行业,沐瑶放下远在河南郑州的公司,在取与舍之间,他们选择投身乡村振兴事业,心怀理想,躬身乡野,为之奋斗。

他们有着住一处使的精神。乡村振兴,涉及产业转型、规划设计、建筑改造、产品推广等领域,需要方方面面的支持。科技特派员“N+1”服务模式,将来自五湖四海、各有其能的人才聚在一起,汇集众力,形成合力,众志成城,规划改造的蓝图也就容易变为成功的现实。

从中,我们也欣喜看到科技特派员制度的与时俱进、完善升级。科技特派员制度推行伊始,就是为了服务农村产业升级发展。在完成脱贫攻坚、全面推进乡村振兴的时代背景下,科技特派员制度从一个科技特派员或一个团队服务一个村或一家企业,到如今N个科技特派员或N个团队集中力量服务一个乡村或一家企业。塑典型、成模式,再复制推广到N个村或N家企业。“N+1”服务模式,在推进乡村振兴的进程中,起到集智聚力的关键“智囊”作用。

全面推进乡村振兴,任重道远,但广阔天地,大有可为,我们期待更多的科技特派员团队能够扎根乡村、贡献才智、同心筑梦,共同绘就物阜民丰、美好富足的乡村生活新图景。

(福州日报)

以“家”之名,池园镇正呼唤更多乡贤回归。该镇相关负责人介绍,以乡村为纽带,以“聚贤”为主线,该镇着力打造农文旅融合片区,整合利用各村土地、劳动力、产业等资源,推进美丽乡村建设,让更多乡贤项目落地开花。目前,全镇有14名乡贤返乡创业,运用闲置土地305.8亩,引入新乡贤项目3个。

“我们还将继续通过汇总一本乡贤谱,开发一批特色农文创产品,制作一张乡村振兴规划图,打造一块露营地、流转一片土地、建造一个精美庭院、活化一条龙窑的‘七个一’举措,推动庭院经济发展,打造乡土人才服务链,引导农户发展具有特色的庭院经济产业,把农家庭院的‘方寸地’建设成为增收致富的‘聚宝盆’,全面激活乡村内生动力。”池园镇相关负责人表示。

(福州日报)

我县建陶企业含酚废水集中处置项目有序推进中

本报讯 为改善生态环境,我县今年组织实施建陶企业含酚废水集中处置项目,目前该项目正在有序推进中,预计于2024年4月底完成施工建设。

闽清县建陶企业含酚废水集中处置项目位于白金工业区污水处理厂内,项目占地面积5709平方米,总投资4483.68万元,主要建设内容包括新建调节池、事故池、隔油池、陶瓷过滤器、酚萃取系统、混凝气浮池、污泥浓缩池、污泥脱水车间、除臭系统等。

据项目现场施工负责人林建文介绍,项目目前完成了挡土墙、桩基,还有基坑支护工程的施工,接下来主要是进行主体结构施工,工程预计在明年4月底基本上能完成施工,在5月初会进行试运行的调试,项目建成后,主要是收集处理陶瓷企业的含酚废水,设计日处理量400吨。

据悉,该项目建成后将为闽清白金工业园内及其周边地区28家建陶企业解决制煤气含酚废水二次污染问题,进一步改善我县的生态环境。

(记者 许鑫鑫)

打造G316线闽清段标准化养护线路



本报讯 为进一步提升公路路况,闽清公路中心以主题教育为抓手,优化闽清县普通公路国道省养标准化水平与公路养护品质,积极打造G316线闽清段标准化养护线路。

11月28日晚,记者在316国道闽清闽侯交界路段看到,施工人员正在驾驶着压路机等机械设备加班加点地进行沥青路面施工作业。

据悉,今年以来,闽清公路中心对国道316线管养路段的路基、路面、桥涵、安

保设施等进行全方位提升,包括国道福州宁德市界路面“白改黑”提质改造、闽清闽侯县界路面“白改黑”提质改造、溪口大桥桥面“白改黑”铺装提质3330米等路面工程。

闽清公路中心相关负责人表示,下一阶段将继续推进G316线闽清段标准化养护线路专项行动,将各项推进公路事业高质量发展的措施落地,为群众的出行安全保驾护航。

(记者 许鑫鑫)

惠及全县500余名母亲 全县计生低保户母亲健康体检项目签约

本报讯 日前,闽清县计划生育协会与闽清县中医院举行了全县计生低保户母亲健康体检项目签约仪式。

据悉,该项目是县计生协会根据《福建省幸福工程·帮扶贫困母亲行动管理办法》关于扶助健康要求,为帮扶计生低保母亲改善健康状况、提高健康素养,向省计生协会幸福工程组委会申请了三十万元资金,委托县中医院为全县500余名计生低保母亲开展一次免费健康体检。

据闽清县卫健局党组成员、县计生协会常务副会长刘璋介绍,通过这次活动,使广大计生低保母亲对自己的身体状况有一个更为详细的了解,做到有病早发现、早治疗,真正让她们心有所依,也希望通过这次活动,呼吁更多的社会人士来关注计生低保的这些贫困母亲,让她们得到更多的关爱。

下一步,县计生协会将继续向省、市计生协争取更多的资金,通过多种方式持续为低保户母亲提供方便、高效、免费的基本服务,全程守护她们的身体健康,提升生活幸福感和满意度。

(记者 黄东)

外商投资企业可在闽清办理登记

本报讯 近期,国家市场监督管理总局向全国8个区县授予外商投资企业登记管理权限,闽清位列其中。在此之前,闽清的外商投资企业必须到福州市市场监督管理局才能办理登记业务,外资业务材料复杂、审核严格,送材料、审材料、修改材料,企业往往需要许多次才能办好。

获得授权之后,闽清市场监管局注册窗口先后为马来西亚投资者的福建优品物业管理有限公司和台湾投资者的福州纳鼎广告有限公司办理了注册登记,并为另一家台湾投资者的企业办理了变更登记。

“我们之前就在关注闽清的外资授权,知道授权下来后马上就过来办业务了。”福建优品物业管理有限公司的经办人邹女士对在闽清本地办理外资业务表示非常开心,市场监管注册窗口为她提供了全程的材料指导,让她很顺利地办好了业务。

市场监管局注册窗口为了办好外资登记业务,已提前安排工作人员赴市局跟班学习业务,确保工作人员对材料的把关能够一次理清,明确收件要点,不让企业跑多趟,最终几家外资企业都很顺利地完成了注册登记。

外投资登记权限落地闽清,对企业的注册、后续的档案查询提供了更大的便利,优化了营商环境。

(县政务服务中心)

我为群众办实事办好事

妻子假结婚骗礼金 丈夫帮助逃匿获刑

本报讯 一男子明知其妻假借结婚以骗取他人彩礼,仍帮助她逃匿,终因窝藏受严惩。近日,闽清法院审结了该起窝藏罪案件,判处被告人贾某有期徒刑七个月。

经闽清法院查明,被告人贾某与外籍女子相识后,以夫妻名义共同生活。因外籍妻子需要资金资助弟弟盖房,而贾某无充足经济能力支持,其妻子便离家以假结婚的方式骗取他人彩礼,获得钱财。

2022年8月,贾某的妻子联系上他,要求将其接走。贾某得知妻子通过与他人假结婚来骗取礼金,仍包车辗转前往

闽清,将妻子从他人家中偷偷接走。案发后,贾某被网上追逃,并于2023年7月被抓获。

闽清法院经审理后认为,被告人贾某明知其妻实施了犯罪,仍助其逃匿,其行为已构成窝藏罪,综合其犯罪情节及悔罪表现等,遂依法作出以上判决。

(福州晚报)

主人不在家 小院常开放

池园镇庭院经济成村民增收新亮点

本报讯 在闽清县池园镇店前村,乡贤黄应芳不常在家,但门前的小院倒是客似云来。其中,有同村的乡邻,有远方的客商,有学校的师生,有郊游的游客,有拍照的新人……节假日里,一天人数甚至近千。他们为何而来?28日,记者走进这处庭院,探寻其中缘由。

该处庭院唤作“寨头小院”,说是庭院,却更像一座植物园,抑或动物园。盎然绿意由远处的青山蔓延至眼前,其间点缀着粉黛乱子草与紫藤花等观赏植物。黑天鹅、小松鼠、小白兔等都有自己栖息的一方天地,柯尔鸭、珍珠鸡、金丝鹦鹉、牡丹鹦鹉、蓝色鹦鹉、白孔雀、蓝孔雀、青花瓷孔雀等乡间难得一见的动物更是给人惊喜。

“这几年,我们学校的社会实践课就在这个小院开展,里面挂了许多标语,比如‘爱护环境 请勿乱扔垃圾’

等,低年级的学生可以在这里培养美德,高年级的同学可以学习自然科学,采集树叶等制成标本。”店前小学池老师说。

于村民和游客而言,集观光、采摘、茶寮于一体的寨头小院也是难得的休闲场所。“我也是听朋友介绍过来的,这里有鱼池荷塘、野营基地、观景茶寮,很适合带着家人朋友来放松一下,享受慢时光。”前来郊游的陈先生说。

主人自己不在家,为何还要打造寨头小院,供他人赏玩?“村里人平常没地方去,有这样一个地方正好!”其实,黄应芳在心底还希望依托这处庭院,助力店前村振兴发展。

记者了解到,黄应芳在浙江打拼,深受“千万工程”经验的熏陶。十多年来,她时常利用工作空余时间回乡参与美丽乡村建设,甚至出资出力完成

寨头路修建,翻新了寨后沿路两侧房屋外墙,重建了邻里旧房。

一人先行带动整村振兴。池园镇扎实推进主题教育,助力乡村振兴,将寨头小院列为学习“千万工程”经验的示范点,通过为其制定小院发展规划、流转周边土地,进一步提升小院品质。围绕寨头小院,目前村里已经完成了规划,将在周边打造粮食种植基地、鱼塘养殖区、油茶种植基地、芋头种植基地、荷花观赏区、砂槽种植地等,形成特色优势产业,着力发展庭院经济,实现多渠道创收。”店前村党支部书记黄家忠说。

(福州日报)

乡村振兴看闽清

梅色说法